台南市北區文元國小99學年度

二年級學校本位課程生命教育教學計劃

（1） 99學年上學期教學目標：
1.瞭解自己身體及其用處。

2.明白愛護身體的方法。
3.知道人們互相關懷的需要。

 4.思考如何去幫助需要關懷的人。

（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖


（三）教學流程圖：

  生命教育主題課程教學—活動流程圖


（3） 教學設計

教學計劃表：

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	理解人們互相關懷的需要
	2節
	一、「箭靶小牛」繪本教學

二、體驗 活動
	自編
	活動一：老師導讀「箭靶小牛」繪本，引導小朋友探討以下問題：

１故事中有哪些重要的人物？

２你覺得故事中的小牛是一個怎樣的孩子？ 
３你遇過顏面傷殘的孩子嗎？

４你也有過別人不了解你的經驗嗎？是什麼樣的事？有什麼感受？

５讀完此書，你有什麼感覺？

活動二：
1利用貼紙，讓學生感受顏面傷殘的感受
	繪本
	問答50%

實作50%

	思考如何去幫助需要關懷的人
	2節
	「我想當第五名」影片欣賞探討及學習單
	自編
	活動一：播放「我想當第五名」影片，引導小朋友欣賞影片內容

活動二：針對「我想當第五名」影片的內容，設計相關內容的學習單，並引導小朋友探討及習寫學習單


	影片

學習單
	欣賞２0%
討論

３0%

學習單

５0%

	了解自己身體的肢體及其用處

體驗肢障者的不便
	２節
	障礙體驗活動

認識無障礙環境

	自編

「愛人如己」
	活動一：「障礙體驗活動」

體驗肢障者的不便，分組依序進行肢體障礙體驗活動

1體驗盲人用感覺探路的情形

2體驗雙手障礙人士用嘴書寫的情形

活動二：「認識無障礙環境」

認識學校中相關的無障礙環境的設施及使用方式：
包括「殘障廁所」「殘障斜坡」「盲人點字」「導盲磚」等
	校中相關的無障礙環境的設施


	觀察５0%

實作50%



	思考如何去關懷需要幫助的人
	２節
	一、「愛人如己」

資料蒐集及分組探討
二、捐發票捐款活動


	自編

「愛人如己」
	活動一：「我們都是一家人」

１請學童在家裡先搜集報章雜誌或電視新聞等有關人們互相幫助的事例。

２整理資料

３小組討論所蒐集的資料

４分組上台報告

活動二：配合全校捐款捐發票活動，鼓勵學生發揮愛心響應善心善行
	學生準備資料
	討論

50%

發表

50%


（五）相關之學習單：

「我想當第五名」
______年_______班_______號    姓名：________________
	動動腦
	寫寫看  、 畫畫看

	1.「小女孩」的腳發生什麼事？
	

	2.「小女孩」被同學嘲笑後，她的心情怎麼樣？
	

	3.影片中曾經幫助過「小女孩」的角色有哪些？
	

	4.面對一個身體有缺陷的人，你會如何幫助他呢？
	

	5.如果有一天你的身體有缺陷時，你要如何去面對？
	



  讓愛發光





語文：


「箭靶小牛」繪本教學





生活領域：


「我想當第五名」影片欣賞探討





綜合活動：


「愛人如己」


 捐發票捐款








健康與體育：


障礙體驗活動


認識無障礙環境





主題名稱：


  　讓愛發光








活動一


活動名稱：


「箭靶小牛」繪本教學








活動二


活動名稱：


「我想當第五名」影片


欣賞探討及寫學習單











活動三


活動名稱：


捐發票捐款活動








活動四


活動名稱：


「愛人如己」障礙體驗活動


認識無障礙環境








活動五


活動名稱：


「愛人如己」


資料蒐集及分組探討
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